

KUNSZIGETI HÍRMONDÓ

A Kunszigeti »ZÖLD MEZŐ«

Mezőgazdasági Termelőszövetkezet lapja



KUNSZIGETI HIRMONDÓ

a Kunszigeti „Zöld Mező” Mg.Tsz. üzemi lapja

II. ÉVFOLYAM 2. SZÁM

1990. FEBRUÁR 16. INGYENES KÜLÖNKIADÁS

Z Á R S Z Á M A D Á S

Szövetkezetünk megalakulása óta ma tartjuk 31-ik zárszámadási közgyűlésünket. A negyedik évtized kezdetén sikeres gazdálkodásról, jó eredményekről számolhatunk be. 1985. óta nem volt ekkora nyeresége szövetkezetünknek! 24,3 millió Ft nyereséget értünk el, amiből a sok adó kifizetése után még 10 %-os nyereségrészesedésre is futja.

Pedig nem kedvezett tulságosan a gazdasági környezet, s volt egy kis aszályunk is, mely a legtöbb kárt a cukorrépa és kukorica kulturáinkban okozta. Így a kukorica csak 6,71 tonna, a cukorrépa 29,8 tonna termést adott hektáronként. Szerencsére a cukorszázalék viszont magas volt, így árbevételünk a kisebb termés ellenére is meghaladta a tervezettet. Búzából jónak értékelhetjük az 5,81 tonnás termést, de jól fizetett az 5,75 tonnát adó tavaszi árpa is. A magborsó 3,17 tonnát termelt hektáronként a meglehetősen gyenge talajokon. 51 %-os volt a napraforgónk olajtartalma, termése pedig 2,51 tonna hektáronként. Csaknem 14 ezer Ft nyereséget hozott egy hektárról. Összességében az előző évinek csaknem kétszerese lett az az eredmény, amit a növénytermelés hozott.

Állattenyésztésünk nyeresége 9 %-kal elmaradt az előző évitől, elsősorban a sertésenyésztésben évek óta tapasztalható eredményromlás miatt. Az itt jelentkező problémák megszüntetésére ez év elején a telep vezetését átszerveztük. A sikeresebb ágazat a tehénészet volt, ahol csökkent ugyan 1988-hoz képest az 1 tehénre jutó tejtermelés, de a termelt tej minősége javult, amit az első osztályu tej 78 %-os aránya is jelez.

Az erdőszet kiegészült 1989-ben az abdai fűrészüzemmel és a kettő együtt 1,6 millióval több nyereséget hozott az előző évinél.

A fűrészüzemi beruházás tehát, amellet, hogy munkahelyteremtő volt, gazdaságosnak is bizonyult.

Az alaptevékenységünkben tehát összességében jó eredmények születtek, a mérleg szerinti nyereségnek 63 %-át termelték meg itt. 1988-ban mindössze 43 %-át.

A nem mezőgazdasági tevékenységekből az 1988. évivel azonos tömegű nyereséget, közel 19 millió üzemi eredményt értünk el.

Husüzemünk üzemi nyeresége mindössze 1,6 millió Ft volt, ebből is 1,4 millió a husártámogatás, amit az állami költségvetéstől kaptunk a magas sertésfelvásárlási árak és a lényegében változatlan tőkehus árak miatt. Jelenleg visszafogottan termel az üzem, mert a belföldi piacon kevés a vásárlóerő, főként amiatt, hogy a tőkehus és a hustermékek kivitelét az osztrák bevásárlóknak megtiltottuk. Ugy hírlik, most a cseh-szlovákoknál lendítik fel az élelmiszer exportot...

Husüzemünk termékeinek egy jelentős hányadát husboltjainkban, csemege üzleteinkben értékesítjük. 30 milliós forgalmat - az előző évinél 2 millióval nagyobbat - bonyolítottunk le 6 üzletben, mégis csökkent a nyereség 24 %-kal. A költségek ugyanis egyre nőnek, az árás viszont évek óta változatlan. Boltjaink üzletkörének bővítésével próbálunk e gondokon enyhíteni.

Vendéglátó egységeink kulturált kiszolgálás, színvonalas környezet mellett az előző évi forgalmukat több mint egymillió forinttal növelték és a nyereségük is több lett a tavalyinál.

Lakatosüzemünk kismértékben növelte árbevételét, de nyeresége nem érte el a tavalyit, mivel az idén (1989-ben) a szövetkezet belső igényeire több munkát végeztek, s ezek után a rendelkezések szerint nem számíthattak fel hasznot. Egy bizonyos, hogy a teljesítménybérézés bevezetése helyes lépés volt, a kisebb létszámmal is jó eredményt tudtak elérni.

Építőbrigádunk éves munkájának jelentős részét szövetkezetünkben végezte. Elkészült az abdai hizlalda, az 50 m³-es tüzelőolajtartály és több kisebb munka. Áthúzódó beruházás a kunszigeti magtár és az abdai gépszin. Befejeződött az abdai és öttevényi telefonközpontok építése és több kisebb munka.

A betonüzem is beindult, de igazán csak majd a napokban kezdődik a nagyüzem, a szőlőtámaszlopok gyártásával, amire 6-7 millió forintos megrendelésünk van már. Az előző évihez képest az építőbrigád félmillió forinttal növelte nyereségét és bevétele meghaladta a 13 milliót.

A sokszorosító üzem 13 %-kal növelni tudta ugyan a forgalmát, de az előző évi nyereségét nem érte el a begyűrűző költség növekedések miatt. Igen jelentős mértékű volt azonban az ujság előállítás és az egyéb belső igényekre végzett munkájuk, aminek csak a költségei jelentkeznek itt, bevételeik nem.

A háztáji termelés és felvásárlás lebonyolítását is zökkenőmentesen végeztük.

A Takarékszövetkezet részközgyűlésén sokan hallották, hogy Kunszigeten - a termelőszövetkezet megbízásából - 19 millió Ft-ot fizettek ki a háztájiból felvásárolt állatokért, tejért.

Az eddigiekből kitűnik, hogy tevékenységeink sokszínűsége eredményesen biztosítja szövetkezetünk stabilitását és fizetőképességét az egész év folyamán. De lehetővé teszi a gazdaságilag indokolt fejlesztéseket is, melyekre csaknem 16,5 millió Ft-ot fordítottunk 1989-ben.

Építési beruházásokra 8,2 milliót fordítottunk, s ennek mintegy 70 %-át az abdai sertéshizlalda tette ki. A mosoni piac közelében megnyílt csemege boltunk 1,3 millióba került. Megvalósult a huszári sertéslift és a sertéstelepi koca - járató is. Üzembe állítottuk a második 50 m³-es tüzelőolaj tartályt is, mellyel a nyári kedvezményes olajárat kihasználva jelentős összeget tudunk megtakarítani. Közel 70%-os készültségi fokon van a kunszigeti gabonataroló építése és megkezdtük az abdai géptároló szin építését is. Gépi beruházásokra 8,3 millió jutott. Ebből 1 db MTZ-80-as traktort, 1 db E-281-es önjáró silózógépet és silóadaptert, 2 db ásóboronát egy PEMIX permetlékeverőt, egy abrakszállító kocsit, egy HGK-3000 típusu permetezőt egy CYKLO vetőgépet, 3 db nedvesető berendezést, 7 db abraksilótartályt, egy UNC-60-as markológépet, valamint kereskedelmi hűtő- és kiszolgáló berendezéseket vásároltunk.

Mint a felsorolásból is kitűnik, a beruházások 90 %-át az alaptevékenységeink korszerűsítésére, a munkakörülmények további javítására használtuk fel.

A fejlesztés mellett fontos feladatnak tekintettük a tagság és az alkalmazottak bérjövödelmének növelését is. Az év elején átlagosan 15 %-os alapbéremelést hajtottunk végre, majd az így megemelt bérek után további 20 %-ot fizettünk az első kilenc havi keresetre. Most zárszámadáskor pedig 10 % részesedést fizettünk terven felül. A tagokról való gondoskodás más formái is ismertek szövetkezetünkben. A megyében például csak Kímlén van - rajtunk kívül - tagsági pótlék, melyre több mint 2 millió Ft-ot fordítottunk évente, s ebből

816 ezer forint a nyugdíjasainknak jut. Földjáraadéokra az előző évi 732 ezer Ft-tal szemben 1,2 milliót fordítottunk. De 1990-ben is jelentős bérfelvezést akarunk végrehajtani. Január 1-től visszamenőleg 25 %-os átlagos béremelést hajtunk végre, amit a februári bérekkel együtt fogunk elszámolni és kifizetni. Javasoltuk, hogy földjáraadék címén az eddigi 10 kg helyett aranykoronánként 12 kg-ot fizessünk. A rendszeresen dolgozó tagoknak havi 500 Ft-os élelmezési költségtérítést fizetünk, ami adómentes és közel 2 millió forintot jelent egy évben. Természetesen nyugdíjasaink közül azok, akik a vendéglői ebédet igénybe veszik, továbbra is megkapják a szokásos tsz hozzájárulást.

A mai napon döntünk itt a közgyűlésen arról, hogy nevesítsük-e közös vagyónk egy részét. Amennyiben emellett döntünk, akkor a következő zárszámadáskor ezekre a vagyonyegyekre osztalékot adunk, de természetesen részesedést is fizetünk.

Ezzel kapcsolatban álláspontunk az, hogy a szövetkezeti tagoknak tényleges tulajdonosokká kell válniuk. A föld hasznára a jövőben is annak legyen elsődleges joga, aki azt ténylegesen megműveli. Mezőgazdaságunk az export 30 %-át szolgáltatja és elsőrendű szerepe volt abban, hogy eddig elkerültük a társadalmi-gazdasági katasztrófát és ezért nem lehet játékszer. Mindenkinek el kell ismerni, hogy a jelenlegi termelési, gazdasági és tulajdonviszonyok elviselhető és valóban eredményes átalakításához több esztendőre van szükség a mezőgazdaságban, s hogy eközben az ország népének termelnie, exportálnia és ennie kell.

A nemrégiben kiadott kérdőívekre érkezett válaszok, a munkahelyi gyűlések hangulata és tagtársaimmal folytatott beszélgetések alapján fogalmaztam meg az előbbi gondolatokat.

Befejezésül 1990-ben is hasonló jó eredményeket, mindenkinek jó erőt, egészséget és magánéletében is sok sikert kívánok!

Fürst János

- o - o - o - o - o - o - o -

H E L Y R E I G A Z I T Á S

A Kunszigeti Hirmondó 1990. január 25-i számának első oldalán Volner Józsefre vonatkozóan a következő szövegrész jelent meg: "....dolgozzon a telepen felügyelet alatt".

Ezért a félreérthető kifejezésért lapunk szerkesztősége elnézést kér Volner Józseftől. Fenti kifejezéssel - melyet a vezetőségi ülés jegyzőkönyvéből vettünk át - azt akartuk kifejezni, hogy ezentul nem vezetőként, hanem mint beosztott állattenyésztési dolgozó végezze ugyanott a munkáját.

Zárszámadáson Kromsdorfban

Február 6-án érkezünk Kromsdorba a baráti "Béke Völgye" tsz-be, hogy részt vegyünk - csaknem két évtizedes hagyomány szerint - a tsz. zárszámadásán. A beszámolókból kitűnik, hogy ismét jó évet zártak és ezzel sikerült a járás élvonalában maradniuk. Az elért eredményeken túl, a zárszámadáson és az ott töltött napok alatt, a legtöbb beszélgetés az NDK-ban történt politikai és várható gazdasági változásokról folyt. Ezekhez a témákhoz kapcsolódott a legtöbb kérdés, melyekre a gyűlésen, valamint a konzultációkon tudásunkhoz és tapasztalatainkhoz mérten adtuk meg válaszainkat. Ezen a közgyűlésen bucsuzott el Wolfgang Knaut, aki 29 éven át volt a tsz elnöke, és lépett helyébe az általunk is jól ismert 40 éves agrárközgazdász Bernhard Grobe ur.

Fürst - Varga

DÍSZTÁVIRAT



Termelőszövetkezetünk tagsága és vezetősége nevében szeretettel
köszöntjük

K I V Á L Ó D O L G O Z Ó I N K A T

CSUKA JÓZSEFET

DOBRÁDI ZOLTÁNNÉT

FEILER ERNŐT

FRANK ZOLTÁNT

GANGL ANDRÁST

GYURÓS MIKLÓST

MADARÁSZ GYULÁT

NAGY JÓZSEFET

NÉMETH JÁNOST

SZALAI TIBORT

TUSKA ISTVÁNT

A. VARGA LAJOST

750.000 KM BALESETMENTES KÖZLEKEDÉSÉRT

POLGÁR JÓZSEFET

és további eredményes, munkát, jó erőt, egészséget kívánunk
Mindannyiuknak.

A vállalkozások korát éljük, vállalkozzunk mi is!

Olvasgatom az ujságokat, bennük a pártok gazdaságpolitikai programjának megfogalmazásait a piacgazdaság kialakításáról, a tulajdonviszonyok helyreállításáról, a magántulajdon elsődlegességéről, és az ország összeomlás szélén álló gazdasági helyzetéről, amibe azért jutott, mert az elmúlt négy évtizedben megkíséreltük az imént említett gazdasági törvényszerűségeket utópiának bizonyult eszmékkel helyettesíteni.

Bennem is - mint sok más emberben - érlelődik már rég a változtatás vágya, annak a szükségszerűségnek a felismerése, hogy meg kell teremteni a gazdálkodásban a közvetlen érdekeltséget, akár külön-külön az egyén számára, akár kisebb közösségeknek. Ennek az érdekeltségnek pedig csak egyetlen alapja lehet: a magántulajdon, a magánvagyon.

Törvényeink a legutóbbi időkig megakadályozták ennek az érdekeltségnek a megteremtését. A szövetkezeti törvény múlt évi és ez év januári módosításai azonban már utat nyitottak az egyéni és szövetkezeti tulajdon leghatékonyabb működési formájának megvalósításához.

Lehetővé vált, hogy az a termelőszövetkezeti tag, aki földjét behozta a termelőszövetkezetbe vagy mint tag örökölte, az a földjét a szövetkezetből kivihesse és azon egyénileg gazdálkodjon, mint mezőgazdasági vállalkozó. Nyilvánvalóan erre az utra csak azok léphetnek, akik rendelkeznek megfelelő nagyságu földtulajdonnal, hiszen néhány holdas földingatlan nem biztosítja a megélhetést, hacsak ki nem egészítik bérelt földdel. Ennek azonban egyelőre kicsi a lehetősége, mert ma még csak a kilépő tagoktól bérelhető föld. A többi föld ugyanis a szövetkezetben marad és tulajdonosai választhatnak: vagy eladják a szövetkezetnek megegyezéssel áron, vagy - a tulajdonjoguk fenntartása mellett - földjáraadék ellenében a szövetkezet használatában hagyják.

Jelenleg közel 900 ha föld van tagjaink tulajdonában. A szövetkezet használatában mintegy ezer ha ugynevezett "megváltott" föld van, melyek 1989. június 30-ig egy államilag diktált - alacsony - áron kerültek hozzánk kívülállóktól és volt tagjaink örökösöitől. 1989. július 1-től már szabadon állapotunk meg az ilyen földek árában.

Szövetkezetünk 30 éves működése alatt jelentős vagyon halmozódott fel, melynek értéke 1988. december 31-én 175 millió Ft. A jelenlegi törvényi szabályzás szerint ennek 50 %-a osztható fel a tagok között, míg az 1989. január 1-től keletkező vagyon teljes egészében a tagok nevére kerül évente.

A vagyon szétosztására többféle módszer is kialakult, ezek közül mutatok be most egy változatot.

A vagyon felosztását azzal kezdjük, hogy megállapítjuk a tsz megalakulásakor behozott eszközök, állatok után visszatartott 20-25 %-os vagyoni hozzájárulást és annak tizszeres összegét a tag nevére írjuk, így kárpótoljuk azért az igazságtalan eljárásért, amit akkor elszenvedett. E kárpótlás azokra vonatkozik, akik 1988. december 31-én nyugdíjas vagy dolgozó tagjai voltak a tsz-nek. A megmaradó vagyonrészt a szövetkezetben ledolgozott évek száma és a behozott földek nagysága alapján kiszámított mutató és az 1988. december 31-ig elért összes kereset szorzata alapján osztjuk fel. Minden évet 0,1-nek veszünk és ugyancsak 0,1 a szorzója minden behozott katasztrális hold földnek. A katasztrális holdak számát - mivel a földek különböző értékűek - az összes behozott föld átlagos aranykorona értékét alapulvéve állapítjuk meg.

Például: valaki behozott 1 kh földet 17 AK-val
5 kh földet 43 AK-val
ÖSSZESEN: 6 kh földet 60 AK-val

A behozott földek átlagos aranykorona értéke 15, így a figyelembe vett terület nem 6, hanem csak 4 kh. De ennek fordítottja is lehetséges, ha az átlagosnál értékeesebb földet hozott be valaki. Ezek után már egyszerű az egyes tagok szorzó számát megállapítani.

Például: Ha valaki 1959. óta tag volt, az $30 \times 0,1 = 3,0$ szorzószámot szerzett.

De ha behozott 10 kh földet is (átszámítva), akkor $10 \times 0,1 = 1,0$, összesen 4,0 a szorzója. A harminc év alatt összesen keresett 1.660.000 Ft-ot, ez szorozva 4-gyel, akkor megkapjuk azt az alapot, amire a tsz. vagyont ráosztjuk.

Mondhatná erre valaki, hogy így az alapító tagok jól járnak! Kétségtelen, hogy a mutatójuk az évek száma alapján 3, de az is igaz ám, hogy az első tíz évben 2-3 ezer forintos bérekért kellett havonta dolgozni, míg most a havi átlagkereset 7615 Ft nettóban.

Célszerű egyébként 1988-tól az adóval csökkentett kereseteket számba venni.

A tagonként így kiszámított vagyonrésről részjegyet kap a tag, ami a tulajdon feletti jogát bizonyítja. Mivel ez vagyonszerzésnek minősül, ezért ki kell számítani és elő kell jegyezni ennek az adóját, amit azonban csak a vagyonjegy értékesítése esetén kell megfizetni.

Egy tagra átlagosan 185 ezer Ft vagyonjegy jut 1988. végén. Amennyiben dolgozó tag kap vagyonjegyet, akkor a vagyonjegy névértékét a tárgyévi személyi jövedelemadó kiszámításánál veszik figyelembe, de később az eladás időpontjában csak a tényleges eladási ár után kell az adót megfizetni. Nyugdíjasok - az eladási ártól függetlenül - a névérték után adóznak.

A vagyonjegyekre a szövetkezet zárszámadáskor, amikor már ismeretes a tiszta nyereség, osztalékot fizet. Az osztalék nagysága, százaléka attól függ elsősorban, hogy milyen hatékonyan gazdálkodtunk. A jelenlegi eredményekből kiindulva 4-6 %-os osztalékra lehet számítani, azaz százezer forintoként 4-6 ezer Ft osztalék jutna.

A vagyonjegyek forgalmát célszerű szabályozni. Általános gyakorlat, hogy a tagok egymás között adhatják, vehetik a vagyonjegyeket, de a szövetkezet is megvásárolhatja anyagi lehetőségeihez mérten. Nyilvánvaló azonban, hogy a jelenlegi körülmények között nem nagyon kel el névértéken a vagyonjegy. A szövetkezet is csak áron alul vásárolja fel.

De mi is történik a vagyonjeggyel, ha kilép a tag, vagy netán meghal? Kilépés esetén 5 év alatt kifizetjük nem a névértéket, hanem a kialakított vételárat, vagy marad a kilépő nevének és kapja utána évente az osztalékot. Elhalálozás esetén az örökösnek ugyanolyan lehetőségei vannak, mint a kilépő tagnak. Dönthet azonban úgy is a vezetőség, hogy indokolt esetben nem 5 év alatt, hanem azonnal kifizeti - napi piaci árfolyamon - a vagyonjegyet. 10 évnél rövidebb tagsági viszony esetén a vagyonjegy nem vihető ki (nem adható el), de osztalék ekkor is jár évente.

Hangsúlyozom, hogy az imént ismerttetett módszer a vagyon felosztására csak egy a sok közül és a helyi önkormányzat hivatott dönteni arról, hogy melyik felel meg a leginkább tagjaink érdekeinek.

A vagyonrész nevesítésével megteremtődik a tulajdonosok közössége, amit ha kiegészítünk a tagok 2-3 havi fizetésének megfelelő vagyoni (készpénz) hozzájárulással (20-30 ezer Ft tagonként), akkor már létrehozhatjuk a jelenlegi főbb ágazatok helyett a korlátozott felelősségű társaságokat, (Kft-eket) melyek tisztán a magántulajdonosi szemléleten épülnek fel és az általuk igénybevett fel nem osztott szövetkezeti vagyonon keresztül kapcsolódnak egy vagyonekezelő (holding) központhoz, amely néhány főből álló csoport, költségeit a Kft-k fedezik, feladatuk a Kft-k összefogása, fejlesztésük elősegítése, tőkéjük hatékonyabb hasznosítására. A holding tagjai és a Kft-kből ide delegált tagok együttesen alkotják a tsz igazgató tanácsát, mely dönt a hatáskörébe utalt kérdésekben.

A Kft-ben a tsz tag mint alkalmazott dolgozik, de az itt végzett munka „közösen végzett” munkának számít, így nincs akadálya a háztáji föld igénybevételének.

A Kft-k 20-30 fős közösségek, így teljesítményük könnyen áttekinthető, elszámolható. Teljesen önállóan gazdálkodnak: gyakorolják a munkáltatói jogokat, könyvelik bevételeiket, kiadásait, szükség esetén hitelt vesznek fel kereskedelmi bankoktól, vagy kölcsönt a holdingtól, mérleget és eredménykimutatást készítenek, ez alapján jövedelemadót fizetnek, s a fennmaradó nyereségből dolgozóiknak részesedést, a holdingnak nyereséghezjárulást fizetnek.

A holding az így összegyűjtött (központosított) nyereségből fizeti a tagok osztalékát az ingyen kapott vagyonjegyek után. Ez az osztalék 20 %-os forrásadó alá esik.

A növénytermelési Kft használja a tagok földjeit, ezért a földjáraadékat is ennek a Kft-nek kell fizetnie.

A Kft-n belül az önkormányzat messzemenően érvényesül a bérezési formák megválasztása, a bértételek megállapítása, a vezető díjazása, a holdingba küldendő képviselő megválasztása, a részesedés felosztási szabályának megállapítása terén.

Természetesen a Kft-n belül vállalni kell a kockázatot minden döntésért és annak eredményéért, akkor is, ha külső körülmények okozzák netán a veszteséget.

A felelősség határa a bevitt készpénz és a vagyonjegyek együttes összegéig terjed. Ezen felül már a holding nyúl a zsebébe, de reméljük, hogy ilyen helyzetbe a mi Kft-ink nem kerülnek, sikeres vállalkozók lesznek!

Rába László

+ o + o + o + o + o +

Bizárbolt

nyílt Kunszigeten a Dózsa ut 19.szám alatt.

Szeretettel várom kedves vásárlóimat

Pék Béláné

A Szigetközi Agráripari Részvénytársaság
közgyűléséről

Január 30-án szerény keretek között tartotta meg évzáró közgyűlését a Szigetközi Agráripari Részvénytársaság, melynek részvényeiből 7,52 % termelőszövetkezetünk birtokában van. Dr. Bakody Aladár ügyvezető igazgató tájékoztatta a részvényeseket az 1989. évi gazdálkodásról. Elmondta, hogy a nehéz körülmények ellenére sikeres évet zártak. A kimlei keltetőből 7,7 millió napocsirkét értékesítettek 5,2 millió Ft nyereséggel 73,4 %-os kelési arány mellett. Az üzem felújítását is elvégezték 2 milliós költséggel, valamint 600 ezer Ft-ért import alkatrészeket vásároltak. E tételek nélkül darabonként egy forint haszon lett volna a csirkéken.

A hédervári husüzem állandóan emelkedő áron vásárolta sertéseket, termékeit viszont kötött áron értékesíthette, s csak az év vége felé kapott némi ártámogatást. Burkus László üzemvezetőnek így aztán nem volt könnyű a csaknem 3 milliós nyereséget előteremteni. 11574 darab sertést dolgoztak fel, s ebből 13 vagon töltelékárut és 46 vagon tőkehúst értékesítettek. Termékeik változatlanul keresettek voltak, különösen a "bőrös" virsli, amelyből időnként hiány volt - juhbél beszerzési "nehézségek" miatt.

A kimlei agrokémiai üzemben a folyékony műtrágya gazdaságossági pozíciója tovább romlott, részben a kapacitás kihasználatlansága, részben a korrózió elleni védelem növekvő költségei miatt. Ezért az üzem 45 fős évelejei létszámát 30 főre csökkentették és bevezették a szilárd műtrágyák forgalmazását is. Megoldatlan kérdés a keletkező műtrágyaiszap értékesítése! A még használható tápanyagot a kistermelők jelképes összegért elvihetnék és hasznosíthatnák.

Építési főágazatuk Héderváron tevékenykedik és csaknem 5 milliós nyereséggel zárta az évet. Legjelentősebb munkájuk az Agrártudományi Egyetem, a bezenyei iskola és a cikolaszigeti kulturház volt.

A légi növényvédelem 804 ezer, a tervezőiroda 1268 ezer forint nyereséggel zárt. Egyedül a fénymásolóüzem lett veszteséges. Végül is 9,6 millió forint nyereséggel zárta az évet a részvénytársaság, amiből a részvényesek osztaléka 5,6 millió forint. Ebből Kunszigetnek 406 ezer forint jutott.

Ezen kívül az idei évben is 5000 Ft-tal támogatja a RT a Kunszigeti Himnódó működését. A támogatást ezúton köszönjük meg és kívánunk a részvénytársaság minden dolgozójának 1990-ben eredményes gazdálkodást.

Rába László

- o - o - o - o - o - o - o -

F E L H I V Á S !

Felhívjuk a közgyűlés résztvevőit, hogy a 3 db 100 Ft-os ételital blokkot az alábbi helyeken válthatják be ma és holnap:
Kunszigeten: Husboltban, tekézőben és az ÁFESZ vendéglőjében.
Abdán: Husboltban és az ÁFESZ vendéglőjében.
Győrött: Vásárcsarnoki husboltunkban és a két sörözőnkben.

TSZ Vezetősége

Füzfa Ottó:

Diktátorok - Diktaturák

(2. rész)

A következő beteges hatalmasság: SZTÁLIN. Állítólag diktátorságát Lenin és Trockij likvidálásával váltotta, erősítette meg, biztosította. Az újabb föltárások azonban milliók kivégzését írják számlájára. Az 1930-as évekre szinte minden hatalmat magához kaparintott az éljenző élhetetlenek szolgái érdekszövetsége által nyugtázva. Általános bizalmatlanságra, indokolatlan gyanúsítgatásokra, csapdákra építette hatalmát. Gigantikus hazugságok /a legnagyobb ipari termelés; a legmagasabb életszínvonal/ terelték el az emberek figyelmét a válságról, a belső bajokról. A rendet, a fegyelmet a titkosrendőrség /KGB/ biztosította. A generalisszimusz 1953-ban halt meg, igaz, még nagy pompával bucsuztatták - de halála után hamarosan ledőlt a bálvány.

Napjaink diktátora: CEAUSESCU. Országlása 1965-ben azzal kezdődött, hogy a legerősebb ellenlábásának számító Alexandra Draghici belügyminisztert kipenderítette, hogy saját hívét ültesse helyébe. A sor folytatódott, különösen a titkosrendőrség /Securitate/ újjászervezésével, megerősítésével. Ezt a biztonsági szervezetet az Internacionál Herald Tribune Ceausescu magánhadserégének nevezte. A diktátor tanult elődjeitől: érdekszövetségeit pozícióba helyezte, az értelmet környezetéből kiirtotta, ellenfeleit börtönbe záratta, a glóriát fonókat udvarnokká tette - a népet boldog jövővel kecsegtette: de 1989-re már cirkusz volt csak és kenyér nem. Ő is menekült, de sikerült elfogni!

Büntetése: halál.

Megváltja-e a sok szenvedést - egy nép, a világ megalázását egy személy, a diktátor halála?

Nem!

Olcsó fordulat lenne azt mondani: meg kell előzni, meg kell vonni tőlük az életteret. Esély van rá, hiszen látszik: kialakulásuk, működésük mechanizmusa hasonló. Csak sajnos mindig voltak önző, paranoiás /idült lelki zavar/, féktelen hatalomra törő, gátlásokat nem ismerő emberek, akik a hatalomban jól alkalmazott szociál demagógiával, rossz izü érdekszövetséget kiépítve teremtik meg hamis, hazugságokra épülő diktaturájukat.

Az ellentörvényeket kell kiépíteni, kialakítani és megtartatni a diktatura ellen.

Sajnos napjaink még a demagógiának kedveznek: ami egyenesen vezet a diktátorokhoz.



Jó évet zártak a horgászok

Horváth Tiborral, a GRABOPLAST - Kunszigeti Mg. Tsz. Sporthorgász Egyesület elnökével beszélgetünk az elmúlt év horgászélményeiről, az egyesületi munkáról. Előkerülnek a fogási naplók és kiderül az összesített adatokból, hogy nem is volt olyan rossz az elmúlt esztendő, hiszen 1845 kg pontyot, 93 kg süllőt, 85 kg amurt, 46 kg csukát, 42 kg harcsát és 296 kg keszeg-félét számkoltak ki az egyesület tagjai a kunszigeti tavakból. Egy horgászra csaknem 24 kg jutott. Horogra akadt jó néhány kapitális példány is. Ilyen volt a képünkön látható 5,5 kg-os pirosszinű japán ponty is.

A kifogott halat évről évre pótolni kell és ehhez sajnos egyre több pénzre van szükség. 1989-ben 2405 kg háromnyaras pontyot, 4000 db előnevelt csukát és 2000 db süllőt telepítettek a csiszlói tóba, s ez 186 ezer forintjába került az egyesületnek.

- Honnan van ennyi pénze az egyesületnek? - kérdezem az elnököt.
- Vállalatunk tavaly 129.000 Ft-tal, szakszervezetünk pedig

30.000 forinttal támogatott bennünket. De jelentős anyagi támogatást nyújtott a termelőszövetkezet is. A tőlük kapott 100.000 Ft-ot ezután is szeretném megköszönni a horgásztársak nevében, akik egyre többen lesznek.

Tavaly 148 felnőtt és 35 ifjusági tagunk volt, s a befizetett tagdíj meghaladta a 25.000 Ft-ot. A tagdíjak egy részéből az egyesületi halfogó verseny helyezetteit díjaztuk. A versenyt június 24-én rendeztük, s ezen 69 felnőtt és 14 ifjusági korú horgász vett részt. A nők versenyét 500 ponttal Nagy Klára nyerte, második lett Csapó Anita 160 ponttal, harmadik Fazekas Mihályné 40 ponttal. A férfiak versenyében kiemelkedően szerepelt Leitner Miklós 2250 ponttal, második lett Dávid Miklós 550 ponttal, harmadik Fazekas Zsolt 150 ponttal. Az ifjuságiak versenyében



Horváth Szabolcs végzett az élen 450 ponttal, Erdődi Gábor második lett 320 ponttal, Farkas Péter harmadik 280 ponttal. A verseny után az új tanyaház teraszán sörözgetve múltatták az időt a horgászok. Ennek a háznak a befejező munkálataihoz is hozzájárult a szövetkezet 57 ezer forinttal.

Elmondta még az elnök, hogy február végén tartják az éves közgyűlést, ahol bővebben is beszámolnak majd az elmúlt évről és az új esztendő tennivalóiról.

Rába László

- o - o - o - o - o - o -

Bodorék éjjel után, virágos jókedvben autójukon indulnak haza Kovácséktól. Bodorné másnap reggel kétségszűen telefonál Kovácsékhoz.

- Képzeldjétek, mi történt: az éjjel a jogosítványával együtt a férjemet is bevonták!

- De miért?

- Kevés vért találtak az alkoholjában.

Bemutatjuk 5. számú csemegeboltunkat

Ménfőcsanakon a Vörös Csillag utca 27. szám alatt lakik háromszintes házában a Gangl család. Itt nyitotta meg termelőszövetkezetünk 1985. májusában az ötödik húsboltját, melynek vezetője Gangl András lett. A csendes kertvárosi környezetben eleinte nehezen indult meg az üzlet, de húszüzemünk termékei lassan-lassan népszerűvé tették. Jelentkezett olyan igény is, hogy az alapvető élelmiszerek árusításával is foglalkozzon a bolt, ne kelljen ezekért a távoli ABC-be járni. A bolt vezetője ismerősei segítségével átrendezte, bepoliczta az üzletet, a tsz tejhűtőt adott, a Csepregi Á.G. mélyhűtőládát kölcsönzött a jégkrémnek és így 1987. decemberében átalakulhatott az üzlet élelmiszer-csemege bolttá. Az eltelt évek alatt a környék szinte teljesen beépült, nőttek az igények és ezért úgy döntöttünk, hogy bővítjük az üzletet és bevezetjük a napi vegyiárak forgalmazását is. Az ikerház másik felében élő Gritz Sándornéval szerződést kötöttünk az épület földszintjének bérbevételére és ezzel - egy válaszfal lebontása után - kétszeresére növeltük az eladó teret. Ganglné Figler Eva egyidejűleg a bolt eladója, pénztárosa lett, így most már baromfiipari termékekkel is foglalkozhatnak, mivel egyszemélyes boltban ezt a KÖJÁLL nem engedte meg. Az üzlet önkiszolgáló rendszerben működik, számításaink szerint forgalma eléri a 800-900 ezer Ft-os forgalmat havonta. Az üzlet vezetőjét a húskészítmények specialistájának tartják a környéken, ezért most közreadjuk két receptjét.

Kenőmájás

Készítéséhez a májat forró vízben rövid ideig főzzük, úgy, hogy felvágva közepe véres maradjon. Ezzel egyidőben vele azonos mennyiségű dagadót, vagy tarját, és kétszeres mennyiségű zsiradékot (lehetőleg tokaszalonnát) abáljunk. Közben 3 fej vöröshagymát főzünk vízben, amelyet azután a megabált hússal és szalonnával kétszer finomra ledarálunk. A masszához izlés szerint lisztszerűvé tört porsot, majorannát és sót adunk. A kenőmájast marhabélbe töltjük és jól kössük le, majd 85 °C-os (forrás előtt lévő) vízben 1/2 óráig főzzük. Ezután hidegvízben lehűtjük és 24 óra múlva hideg füstön gyengén füstöljük.



Házikolbász

10 kg húshoz vegyünk 23 dkg sót, 2,5 dkg borsot, 4 dkg fokhagymát, 7 dkg édespaprikát, 5 dkg erős paprikát. A húst ledaráljuk, a fűszerekkel jól összekeverjük, egy kicsit állni hagyjuk, majd sertés vékonybélbe töltjük.

+ o + o + o + o + o +

Az abdai labdarugók mérlege

Az őszi mérkőzések után a szakvezetés értékelte a csapatok munkáját és a játékosok teljesítményét. Az első csapat teljesítménye 3 szakaszra bontható. Az első szakaszban nagyon jól ment a csapatnak és ekkor az élmezőnyben foglaltunk helyet. Ezután megtorpanás következett be a csapatjátékban, amit az egyébként elkerülhető vereségek jeleztek. Az utolsó fordulóban már ismét érezték a labdát a fiúk, az élmezőny nem tudott nagyon elhuzni tőlünk, ezért bizunk abban, hogy tavasszal a jelenlegi 8-ik helynél előkelőbb helyen végzünk.

A tartalék csapatnál is hasonlóan hullámzó teljesítmény volt megfigyelhető. Meghökkenítő győzelmek és érthetetlen vereségek követték egymást.

Ennél a csapatnál talán az is közrejátszott a váratlan vereségekben, hogy törekedtünk arra, hogy minél több fiatal rugja a labdát, s közülük kiemelkedjenek a legtehetségesebbek, akikre majd az első csapat épülhet. Szerencsére a létszámmal nincs gondunk, sokan szeretnének focizni, de természetesen csak egy adott keretet tudunk foglalkoztatni versenyszerűen.

Befejezésül álljon itt egy kis statisztika a csapatról.

A házi góllövő listánk állása:

Kovács Rudolf	8	gólos
Farkas Csaba	4	"
Sajtos Zoltán	3	"

Minden mérkőzésen szerepelt az első csapatban: Szántó Ferenc, Kovács Rudolf, Sárközi Árpád, Dömötör Imre, Móricz János, Fekete Csaba.

Legjobb teljesítményt nyújtották az első csapatban: Kovács Rudolf, Farkas Csaba, Sajtos Zoltán, Móricz János és Dömötör Imre.

Az utánpótlás legjobbjai: Polgár Zsolt, Csuzi Balázs, Knausz Csaba, Saru Zsolt és Dudás Zsolt voltak.

Sörös István

- o - o - o - o - o -

Kunszigeti betonüzemünkbe jól gépesített betanított munkára azonnali belépéssel felveszünk férfiakat. Előnyben részesülnek építőipari gépkezelői vagy targoncavezetői vizsgával rendelkezők. Jelentkezés Jakab Imre építésvezetőnél személyesen vagy a (96) 65-011. telefonon. Bérezés teljesítmény alapján.

x o x o x o x o x

Az erdélyiek megsegítésére termelőszövetkezetünk január 25-én 20.000 Ft-ot utalt át az erre a célra megnyitott számlára.

Üzemi tekebajnokság Kunszigeten

Évek óta megrendezésre került és már hagyománnyá vált a termelőszövetkezet üzemi tekebajnoksága, amelyet 19 csapat részvételével január 8. és február 10. között rendeztünk meg a kunszigeti kétsávos automata pályán. A férfi csapatok két 3-as csoportban - I. és II. osztályban - versengtek a dobogós helyekért, illetve a magasabb osztályba jutásért.

A hölgyeknél 3 csapat kétfordulós bajnokságot játszott, melyet veretlenül nyert meg a MAJOR csapata 8 ponttal és 1015 fával. Itt kiemelkedő teljesítményt nyújtott Csapó Józsefné, Gáli Ivánné és Horváth Lászlóné. Második lett a FAGYÖNGY csapata, harmadik pedig a zárszámadási munkákban megfáradt KÖNYVELÉS együttese. Jutalmuk 1000, 800 illetve 700 Ft.

A férfiaknál az I. osztályban a FAVORIT 2814 fával lett első, a HABARCS 2636 fával második helyen, a VASAS 2495 fával a harmadik helyen végzett. Jutalmuk 2000, 1500 illetve 1000 Ft. Mindhárom csapat 10-10 pontot szerzett. A bajnokság egyik nagy meglepetése volt, hogy az utolsó mérkőzésen a kieső jelölt MOZAIK csapata 10 fával megverte a már biztos bajnoknak tekinthető FAVORIT-ot. A rossz nyelvek szerint a kelletténél nagyobb mellénnyel érkeztek a mérkőzésre. Ennek ellenére a Gál Csaba - Jakab Imre - Varga Ernő összetételű csapat végig esélyese volt a bajnoki címnek.

Kiesett:

A férfi II. osztályban a SZÁRITÓK csapata lett az első 12 ponttal és 2523 fával. A Németh István, Karacs Károly, Gutléber Zoltán, Luka Csaba és Stróbli Szabolcs összetételű csapat jó teljesítményt nyújtott és a dobott fák száma alapján az I. osztály harmadik helyét is elérhette volna. Második helyen végzett a VASAS II. csapata ugyancsak 12 ponttal, de csak 2470 fával. Az első helyezett 1000, a második 500 Ft jutalmat kap. Jövőre mindkét csapat az I. osztályban játszhat.

A helyezettek jutalmait a zárszámadási közgyűlésen osztjuk ki. De nemcsak ők a nyertesek, hanem mindenki, aki részt vett a versenyeken és ott kikapcsolódott, egészséges sportot üzött, társaságot talált és sikerélményben volt része. Sikerélményben, amiből az utóbbi években úgy tűnik egyre kevesebb jut...

X O X O X O X O X O X

M E G H I V Ó

A Kunszigeti Önkéntes Tűzoltóegyesület
1990. február hó 24-én este 7 órai és
1990. február hó 25-én délután 4 órai kezdettel
hagyományos

TŰZOLTÓBÁLT

rendez, melyre szeretettel meghívja Önt és Kedves Családját



a Rendezőség

V Á S Á R N A P T Á R

Február 18. vasárnap

Autóvásár: Sopron, Kisbér, Tapolca

Február 19. hétfő

Országos állat- és kirakó vásár: Szil

Február 20. kedd

Országos állat- és kirakó vásár: Fertőszentmiklós

Február 22. csütörtök

Országos állat- és kirakó vásár: Szany

Február 25. vasárnap

Autóvásár: Csorna, Veszprém

KERESZTREJTVÉNY

A januári számban közölt keresztrejtvény helyes megfejtése: de nehéz messzebbre tekinteni mint ameddig ellátunk. A rejtvényt Stanyó Ferenc készítette. Ajándékkönyvet nyert: Füzfa Ottóné, Abda, Tóth András, Kunsziget.

A könyveket postán küldjük el.

NÉHÁNY FONTOSABB MUTATÓ

<u>Termésátlagok hektáronként:</u>	<u>1987-ben</u>	<u>1988-ban</u>	<u>1989-ben</u>
Őszi búza	4,77 t	5,90 t	5,81 t
Tavaszi árpa	5,13 t	4,40 t	5,75 t
Kukorica	8,30 t	7,00 t	6,71 t
Borsó	-	3,40 t	3,17 t
Napraforgó	2,70 t	1,60 tt	2,51 t
Cukorrépa	35,3 t	32,8 t	29,8 t
- átlag digestió	17,8 %	16,0 %	17,6 %
<u>Egyéb mutatók:</u>			
tejtermelés 1 tehénre	4864 l	5059 l	4851 l
Szaporulat 1 tehénre	0,96 db	1 db	1 db
Szaporulat 1 kocára	18,96 db	16,06 db	15,60 db
Hizósértés kibocsájtás	502 t	498 t	520 t
Hizómarha kibocsájtás	138 t	106 t	88 t
Vágás husüzemben	900 t	985 t	848 t

A kunszigeti "Zöld Mező" Mg.Tsz. üzemi lapja

Felelős szerkesztő: Rába László Telefon: 65-011.

Kiadja: a Kunszigeti "Zöld Mező" Mg.Tsz.Kunsziget, Zöldmező ut 1.

Felelős kiadó: Fürst János elnök Telefon: 65-011.

Készíti a Kunszigeti "Zöld Mező" Mg.Tsz. Sokszorosító Üzeme:

Győr, Lenin ut 61-63. Telefon: 18-922.

=====